

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.--Martes 12 de Agosto de 1919

Redacción y Administración
Merca Teres, 4 Patronato Obrero Católico

Núm. 3136

DE LOS MADRILES

MADRID SE TRANSFORMA

No ha mucho que leí que si cada población tiene una especial característica, a Madrid puede adjudicarse la de ser una ciudad, digamos villa, en que después de comer no hay otra solución que el café y añado yo, el café conocido, el de siempre, para tomar la amarga, negra y caliente bebida en un sitio determinado del establecimiento y rodeado de los mismos amigos. He ahí la base de la peña o mejor peñas, constituidas a diario en los cafés madrileños, entre los cuales sobresalía por su carácter tradicional el conocido Suizo, cuyas mesas eran usufructuadas diariamente, por el magistrado y el militar, por el político y periodista, que a su sabor comentaban sin convencionalismos y discutían con más o menos acaloramiento en un ambiente de familiaridad encantadora.

El café además es el punto de reunión por excelencia, pues los españoles que tan sobrados andamos de tiempo, precisamos de este lugar para hacer menos sensible las prolongadas esperas provocadas por la inexactitud corriente de uno u otro de los concurrentes. Es por último el café uno de los lugares más adecuados para matar el tiempo, crimen a que tan a menudo nos entregamos algunos desocupados españoles y en tal sentido el Suizo de referencia, tenía excelentes condiciones por su estratégica situación, colocado en el ángulo de las calles de Sevilla y Alcalá, donde se gozaba del descansado placer de presenciar el desfile heterogéneo de vehículos y personas de todo género que van y vienen por tan importante arteria; sólo una molestia contrariaba al pacífico observador que ocupaba un velador en tan privilegiado lugar y es el a medio continuado de limpia-botas y vendedores, de mendigos y músicos que de continuo importunan con sus ruegos o con el insistente ofrecimiento de sus mercancías o servicios, inconveniente compensado también con la charla amena de algún rapaz, que al rendirle a uno, le suministra un rato de amena charla, pues como dijo un ilustre personaje, los limpia botas pueden considerarse genuinos representantes de la Academia Española, cuyo lema, como el suyo, es: «Limpia; fija y da esplendor.»

Todas estas excelencias han desaparecido, sin embargo, suplantadas por la acción progresiva del capitalismo mercantilista más atento a sus fines de lucro que a simples tradicionalismos, que quedarán borrados en este caso por la piqueta demolidora al abrir paso a la sucursal de una entidad bancaria de Bilbao, que matará un centro de arraigada tradición, creando otro en que el aprovechamiento que al tiempo se dará servirá de compensación al que antes se perdiera. Multitud de Bancos han sentido sus reales en la corte, por medio de sucursales, y a su impulso irá ésta perdiendo su carácter de indolencia y adquiriendo el de urbe modernizada y ajustada a las normas nuevas de la vida.

LEONARDO MIRAVADAS.

Madrid 8-VIII-1919.

(De nuestra colaboración)

Resúmenes parlamentarios

¡Para qué son Diputados!

Truncando nuestra costumbre fielmente respetada, vamos a escribir unas cuartillas para la prensa. El público lector de

diarios gusta tanto de la frivolidad, que en cuanto ve un editorial que ocupa algo más de una columna del periódico prescinde de ello porque *no le interesa!* Y hay asuntos como el que nos determina a escribir, imposibles de ser comentados brevemente.

Cuando España presencia como los países hasta ayer en guerra están dedicados al estudio de su propia reconstitución aguzando el ingenio de sus diplomáticos, economistas y financieros para lograrlo dentro de la mayor brevedad y máxima orientación práctica; cuando constante la guerra misma han presenciado los que miraban al exterior más que con fines de «filias» y «fobias» con afanes de estudio, que se realizaba aquella armónica conjunción de energías e iniciativas particulares de la ciudadanía con las de los Gobiernos que tenían a su cargo la dirección del Estado, complementándose unos y otros en la reconstrucción y organización de las fuentes naturales de riqueza patria orientándolas hacia la independencia económica; mientras adivinábamos quienes seguiríamos la política mundial para el post-guerra una lucha de mercados más ruinoso y cruenta que la de trincheras, y alianzas comerciales más fuertes y ambiciosas que las forjadas al calor de la pólvora y las bombas de mano, nosotros, los de abajo, estamos siendo víctimas propiciatorias de la más absoluta incompetencia y deserción de los políticos gubernamentales en los graves y definitivos problemas creados por el nacionalismo económico, de la dolosa actitud de los llamados *padres de la patria* más ahitos de discutir y resolver en el Parlamento cuestiones de familia, y de plantear efectos para la galería que de abordar planes de reorganización de servicios, de encauzamiento de voluntades y aspiraciones ciudadanas, y de redención de nuestra patria de la vergonzosa esclavitud de agenos y externos poderes.

Y es más doloroso todavía, que procederes y actitudes se revistan hipócritamente de una cínica capa de españolismo, de interés patriótico, alzándose ofendidos los parlamentarios en su decoro profesional cuando álguen nuevo en el juego de «atregiar a España» y poco adaptado aún el medio ambiente del hemisferio, de las tribunas y de los pasillos se atreve a llamar cada cosa por su nombre e insinuar el asco que el país siente ante fraseologías, panegíricos, rebeldías, e ineducaciones proclamadas desde el sitio más elevado de la tribuna nacional.

Ahí les tenemos dados a la zancadilla y el navajazo, al vaso y el grifo, a las bambalinas y el colorete discutiendo largamente una fórmula económica que cuando termine siempre será la ostentación solemne de la impotencia de unos hombres que no han sabido resolver en las horas críticas de una guerra y de la iniciación de la paz un presupuesto formal y completo bastante a proveer a todas las múltiples necesidades nacionales poniendo en actividad y circulación los miles de millones de pesetas que yacen en las cajas de los Bancos y que insensiblemente van a fomentar el crédito extranjero con el acrecentamiento de las cuentas corrientes de las sucursales establecidas en poco tiempo en España.

(Se concluirá)

Actualidad

Lo de Marruecos

Verdaderamente no puede negarse que el comportamiento de nuestro valeroso ejército en los últimos combates habidos en Marruecos ha sido, a todas luces, heroico, pero tampoco se nos oculta que hay que acabar de una vez con el estado

uelta para nuestra juventud y para el territorio nacional.

«Más vale ponerse una vez colorado, que ciento amarillo», dice un refrán castellano.

Eso significa que para acabar de una vez con esas luchas de cábila lo mejor es efectuar una operación en gran escala que limpie de rebeldes toda nuestra zona de influencia; que echemos el guante al Raisuli y que una vez dominado todo ese territorio, podamos vivir tranquilos. Eso es preferible a que cada cuatro días nos causen los moros sensibles bajas, como esta vez que entre muertos, heridos y prisioneros se cuentan por centenares los nuestros, aunque los rebeldes hayan sido duramente castigados.

Porque teniendo un ejército de 86.000 hombres en un territorio aproximadamente igual al de la provincia de Badajoz no hay que andarse con contemplaciones que el rebelde pueda interpretar, no como política de atracción, sino como falta de energía. Hay que sentarles la mano de manera que en tres generaciones de chibabas no vuelvan a reincidir.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 11-8-1919.

MISERIA Y BIENESTAR

Cajas de Ahorros y Montes de Piedad

II y último

En el precedente trabajo expuse los principales datos relativos a las Cajas de Ahorros de España. Para complementar aquel, hoy procede hablar de los Montes de Piedad, benéficos establecimientos que son de los más importantes dedicados al auxilio y socorro de las clases menesterosas.

La estadística oficial de los Montes benéficos, comprendía 22 establecimientos en el año 1883, 23 en el de 1885, y al terminar el pasado año de 1918 eran en número de 67. A pesar de esta cifra existen 13 capitales de provincia que carecen todavía de Monte de Piedad y que son las siguientes: Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Gerona, Guadalajara, Huelva, Huesca, Jaén, Málaga, Murcia, Pontevedra, Tarragona y Toledo. Si además se considera que no gozan la benéfica Institución numerosas ciudades de diversas provincias, que también la precisan, se comprenderá claramente que existen grandes territorios nacionales desprovisto de aquella y que es hora de meditar por las respectivas urbes, especialmente por sus Municipios, que son los organismos más populares, si no ha llegado la hora urgentísima de establecerlos, porque su implantación no es difícil, habiendo buen deseo.

Los 22 Montes de Piedad, de la estadística del año 1883, tenían, al cerrar el ejercicio, una existencia de más de un cuarto de millón de partidas, sin desempeñar. En el año siguiente aumentó el número y también en el de 1885, que presentó 301 679 préstamos sin cancelar.

Las disposiciones del Sr. La Cierva siendo ministro de la Gobernación, que es el departamento ministerial encargado de los servicios de beneficencia y de previsión social, suprimiendo las usurarias y antiéticas *casas de empeños* nombre con que eran conocidas, produjo un movimiento enorme en los Montes de Piedad. No conozco el aumento en los benéficos establecimientos de toda España, pero dan cabal idea las estadísticas del matritense. He aquí unas cifras: De 207.915 empeños y renovaciones durante el año 1907 y dos

en la medida de sanidad social del Sr. La Cierva, más que duplicadas las entradas en el año de 1909, que presentó 569.606 operaciones, aumento casi todo el de clientes pobres, porque si el importe medio teórico de cada préstamo en el Monte de Piedad de Madrid, fué de no mucho más de 63 pesetas en el año de 1907 y de 51 escasas en el de 1908, descendió la proporción a cifra débilmente superior a 27 pesetas. Con fluctuaciones en el último decenio, el año 1918 dió un saldo de partidas en número de 687.234, con préstamo por valor absoluto de casi 23 millones y 300.000 pesetas. El tipo medio representa 34 pesetas escasamente.

Merced a valedores de poca ética y de ninguna religión y amor al prójimo, las antiguas *casas de empeño* han renacido, disfrazadas con el nombre de «establecimientos de compra-venta mercantil» que tratan a la pobre clientela con menos piedad todavía, empleando cláusulas y condiciones dignas de que el Gobierno las clausurara para siempre. A pesar de ese infausto renacimiento de los usureros urbanos, los saldos en toda España aumentan, como consecuencia del incremento de las operaciones.

Si las clases humildes tuvieron cerca de 44 millones y medio de pesetas, por préstamos, sin poderlos liquidar y cerca de 55 millones en 1911, al terminar el primer año de la guerra, en 1914, excedieron de 86 y en 1918 pasaron de 89 millones. El tipo medio de cada partida retenida en los almacenes de los Montes, representó un valor medio de 170 pesetas, en cifras redondas, en 1833; de 69 pesetas, en 1914 y 1917 y en el año 1918, sólo fué de 66 pesetas. La demostración de la miseria es notoria y más todavía si se tiene en cuenta que las tasaciones representan valores inferiores a la realidad, porque se estima sólo una mitad o hasta un tercio de las valoraciones reales. Los tasadores tienen que cumplir las previsiones reglamentarias, como compensación del pequeño interés que se percibe de la clientela.

El Monte de Piedad de Madrid, como sus hermanos de las provincias, hacen toda clase de esfuerzos para socorrer a las clases necesitadas y después de donativos propios, estimulan la caridad del público, como se demuestra en las estadísticas. Sin embargo es tan creciente la miseria de la población, en general, que el detalle de los cuadros numéricos estremece a todo corazón no petrificado por el egoísmo.

Con excepción del Monte de Valencia, que aparece con empeños sin cancelar, por valor superior a 18 millones de pesetas, pero de solo 84.353 partidas, porque muchas de ellas son de operaciones a labradores, el de Madrid aventaja al resto de la nación, en almacenaje de prendas y efectos, porque tenía, al terminar el año, saldo que pasa de 16 millones, para 343 063 partidas. La miseria de Madrid representa más de la cuarta parte de partidas que quedaron en almacén, pero mucho menos que esta proporción para el valor, que no llega ni a la quinta parte.

León aparece con casi 11 millones y medio de saldo; Sevilla con 7 y medio; Barcelona con 6 escasos; Santander, con poco más de 4; Salamanca, con 3; Orihuela, con menos de 2 y medio; Córdoba, con cerca de uno y medio; Las Palmas, Yecla y Cádiz, tienen saldos superiores a un millón de pesetas, Palma de Mallorca, queda cercana a un millón, en su saldo. Los demás Montes de Piedad quedaron con efectos en almacenajes sin recoger, por valores menores.

¡Horrible cuadro de miseria, es el de ver a más de un millón de familias españolas pasando frío por tener sus humildes ropas en los almacenes benéficos, sin poder rescatarlas, por falta de unas pocas pesetas! ¡Qué sería el cuadro, si se conocieran las operaciones ruinosas para el público de las disfrazadas *casas de empeños* y de los usureros, de todas clases!

Y aún sería mayor el desastre econó-

néficos Montes no contase España con los Sindicatos católicos, cajas rurales y cristianas y las demás Instituciones patrocinadas por la Iglesia. En el orden agrícola, la Confederación Nacional católica, con la red de federaciones y con el Banco León XIII, realiza una obra redentora, digna cada día de más justo encomio.

Lectoras y lectores cristianos: frente a este cuadro de dolor de España entera, aunque solo exhibo una parte conocida de la miseria, y cuando los balances de los Bancos españoles nos revelan que hay centenares, y aun miles y miles de millones de pesetas, muchos de ellos improductivos, ¿no habrá católicos, en número de medio millón, que salgan de la apatía general y vayan en auxilio de sus hermanos, otorgándoles trabajo, socorros y otros recursos?

Eduardo Navarro Salvador.

BIBLIOGRAFIA

Hemos sido favorecidos con un ejemplar de la muy notable y acreditada obra «El Tesoro Canónico Parroquial». Tomo I, con arreglo al Código de Pío X, por el Pbro. Dr. D. Narciso Viñas Durán, Doctor en ambos derechos. Contiene esta hermosa obra toda la práctica parroquial con arreglo al Código de Benedicto XV, y todos los puntos de la moral y liturgia, la parte social, e infinidad de formularios para el desempeño de las funciones parroquiales.

Con justicia recomendamos esta muy notable obra del Dr. Viñas a todo el clero parroquial de Tortosa y su diócesis, necesitado de una práctica parroquial moderna. En ella encontrarán magníficamente desarrollada toda la práctica parroquial y la parte social, con multitud de detalles de cuanto debería ser la enseñanza social del párroco en nuestros días. Esta obra debería de estar de texto en los Seminarios para la formación de los jóvenes alumnos.

Mi Breviario

Devocionario litúrgico

Consideramos este devocionario como un guía valioso de santificación para los católicos, especialmente de España.

—Benedicto XV.

MI BREVIARIO es el único devocionario litúrgico aprobado por Su Santidad y enriquecido con la bendición apostólica.

Contiene: Todas las Misas de los Domingos del Año y de 37 festividades; las Misas de todos los días de Cuaresma y el Oficio completo de Semana Santa; las Misas de Rogaciones, Desposorios, Enfermos, Agonía, Difuntos y Aniversario.

Exposición y práctica de los Santos Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Eucaristía, Penitencia, Extremaunción, Orden y Matrimonio.

Principales devociones dedicadas al S. C. de Jesús, Virgen María y diversos Santos.

Precio: Encuadernado en tela, 5 ptas.

De venta en la Librería VOLTES
Angel, 7-Tortosa.

Consulta Fr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta. Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos. Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río)

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 12 Agosto 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 33,8; tuvo lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 18,4. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 766 0 mm., y a las 7 de hoy 765 9.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido calma.

NOTA:—Viento despejado y tiempo caluroso. Vientos flojos.

Nota cósmica. Ayer 11, poco antes de las 7 (tiempo de Greenwich) se inició bruscamente una tempestad electro magnética muy intensa, la mayor registrada en el Observatorio del Ebro.

Al mismo tiempo cerca del meridiano del sol se desarrolló un grupo de manchas y de foculi seguido y precedido de otras regiones perturbadas.

Esta agitación cósmica se habrá sentido casi simultáneamente en todo el mundo dificultando y aún impidiendo el servicio telegráfico y telefónico.

— Copiamos de un periódico de Tarragona lo siguiente:

«Se ha ordenado retirar de la Delegación de Hacienda de esta provincia los expedientes que se instruyen a los dueños de los molinos aceiteros de Tortosa, con objeto de revisarlos».

— Ha sido nombrado Juez municipal suplente de Vinaroz D. Agustín Ribera.

— Ha sido propuesto para el registro de la propiedad de Vinaroz y en breve publicará la «Gaceta» el nombramiento, D. Claudio Ballester, el cual por su amor a la patria chica ha solicitado un cargo de superior categoría al que desempeñaba.

—El Gobernador ha desechado una instancia del gremio de panaderos de la provincia que anunciaba al aumento del precio del pan, aumento que no consentirá sin dar una resolución para evitarlo.

— Ayer se inauguró el servicio de automóviles de Alcoriza, Alcañiz, Caspe, Gandesa y Tortosa, llegando a esta ciudad con buen número de pasajeros.

Este nuevo servicio ha sido muy bien recibido por la capacidad y comodidad de los coches y por la puntualidad en las horas de salida y llegada y porque facilitará las relaciones comerciales con las poblaciones del Bajo Aragón y partido de Gandesa. Para encargos dirigirse a la Posada de la Granvía, calle de Reus.

— Valiéndonos de datos suministrados por el Observatorio del Ebro y facilitados por la Estación de Telégrafos de esta ciudad en donde se notó también con bastante intensidad, podemos enterar a nuestros lectores de la tempestad electromagnética ocurrida ayer día 11. Se inició, (según dice la nota cósmica del Observatorio) poco antes de las 8, hora oficial, muy bruscamente y es la mayor de las registradas en este observatorio. Al mismo tiempo, cerca del meridiano del Sol se desarrolló un grupo de manchas y de foculis seguido y precedido de otras regiones perturbadas. Esta agitación cósmica se habrá sentido casi simultáneamente en todo el mundo dificultando y aún impidiendo el servicio telegráfico y telefónico.

En Telégrafos se notó hasta poco más de las 9, igual que en Tarragona, Barcelona, Madrid, París y otras oficinas en donde se notó por igual la perturbación en sus conductores, si bien con intensidades distintas.

— Comunican de Santa Bárbara que estando en una era propiedad de D. José Dalmau Calver, éste y un jornalero llamado Antonio Pérez examinaban una pistola, la cual se disparó, causando el proyectil una herida al dueño de la finca, de la cual falleció momentos después.

— Hemos recibido la piadosa revista «San Sebastián» de Vinaroz, con la cual gustosamente establecemos el cambio.

— Después del PALUDISME el millor remei Tonic Cifer.

— Ayer fué, hasta ahora, uno de los días más calurosos del presente verano. El termómetro llegó a marcar 35 grados a la sombra; el viento era caliente y la temperatura, irrespirable, propia del Senegal.

Se necesita

un operario fundador, a ser posible casado. Pídanse detalles en la redacción de este periódico.

— Ha sido nombrado inspector provincial del trabajo en Castellón, D. Clemente Durán de la Vega.

Municipales

Se interesa la presentación ante la alcaldía y negociado de quintas, del artillero Tomás Valdeperez Ventura, acogido a los beneficios del capítulo 20, de la vigente ley de Reclutamiento a fin de ordenarle la incorporación a la comandancia de Artillería de Barcelona.

— A las doce de hoy se han celebrado en el salón de actos del ayuntamiento la subasta para la ejecución de las obras para el recubrimiento del barranco del Rastro hasta la cloaca del Vall. Se ha adjudicado, entre tres licitantes a D. José Alemany, por la cantidad de 16 mil pesetas.

Agrícolas

Se ha dispuesto que desde el mes de Septiembre próximo los ingenieros agrónomos den conferencias prácticas donde lo consideren conveniente, y que las diputaciones provinciales cooperen a sufragar los gastos de tirada de hojas de divulgación de estas conferencias o faciliten los medios para verificarlo.

De sociedad

Nuestro querido amigo el acreditado industrial D. Manuel Delsors y su apreciable esposa D.ª Marcelina Coy, han visto alegrar su hogar con el nacimiento de un nuevo vástago, por lo que les felicitamos.

— Ha marchado a la ciudad condal, nuestro querido amigo D. Manuel Homedes.

— Ha llegado de Barcelona en el expreso de hoy, la distinguida Sra. D.ª María de Cruells de Torres acompañada de sus encantadores hijos Joaquín y Gonzalito para pasar una temporada al lado de sus padres en el huerto de Roquetas.

— En el expreso de esta tarde, ha marchado a Ibi (Alicante) nuestro distinguido amigo elltre. Sr. Borón de Purroy acompañado de su bondadosa hermana Mercedes, para pasar unos días al lado de sus sobrinos.

— En el expreso de Barcelona ha llegado la bondadosa Sra. D.ª Esperanza Porcar Vda. de Balaguer.

Tortosa de enhorabuena

Honrosa distinción

Llega hasta nosotros una noticia que ha de producir muy grata sensación entre los católicos tortosinos. Se nos dice que el Exmo. Sr. Obispo ha comunicado al Cabildo que S. S. el Papa ha concedido los honores de la Basílica a nuestra Santa Iglesia Catedral, transmitiéndole el Breve pontificio en que se otorga esta gracia extraordinaria.

Parace ser que nuestro Prelado ha recabado de Roma esta concesión como premio y corona a la brillante historia de la catedral tortosina, con motivo de la celebración del Bodas de Plata de su consagración episcopal.

Como seguramente tendremos ocasión de dar más detalles y de publicar, incluso, el honroso documento pontificio, nos abstemos hoy de ser más extensos, limitándonos por ahora a dar nuestra más cumplida enhorabuena a nuestro Sr. Obispo y Cabildo Catedral, felicitándonos como católicos y tortosinos por tan insigne distinción.

Ultima hora

Conferencia celebrada con Barcelona a las 17'00

Barcelona

Los conflictos sociales El calor

Los conflictos obreros aunque siguen en el mismo estado, tienden sin embargo, a mejorar.

— Hace un calor asfixiante.

Madrid

Comentarios

Toda la prensa comenta el resultado de la reunión de ayer en que se concedió el aumento en los haberes del clero rural. Coméntase también la intervención del Sr. Lerroux en el asunto, que a pesar de sus radicalismos, ha sobrepuesto a esto su buen criterio sumando su voto a los que solicitaban la concesión de dicho aumento.

La discusión del mensaje

Esta tarde comenzará en el Congreso la discusión del mensaje.

El debate político no revestirá el interés que se creía por hallarse ausentes de la Cámara los Sres. Maura, Dato, conde de Romanones y La Cierva.

Comentarios a una carta

Se ha comentado mucho la carta que el conde de Romanones ha escrito al señor Roselló diciéndole que no está dispuesto a regresar a Madrid para contestar al señor Domingo en su interpelación sobre las últimas crisis hasta que la hagan los Sres. Maura y Dato.

En vista de esto dúdase que el Sr. Domingo se ocupe del asunto.

La amada urgente

Por el ministerio de la Gobernación se han cursado despachos telegráficos a los diputados ausentes para que se trasladen inmediatamente a esta corte y asistan al Congreso en el acto de la votación de la fórmula económica, ya que los republicanos y los socialistas se proponen pedir el quorum y este requiere el número de 107 diputados.

Dúdase si así en la sesión de esta tarde podría llegarse a la votación, por no haber llegado a tiempo todos los diputados.

El señor La Cierva

Comunican de Murcia que ha llegado el Sr. Lacierva, dispensándosele un entusiástico recibimiento.

Se ha trasladado a su finca «Los Pinos» donde se halla su familia.

EXTRANJERO

Lisboa

Entusiasmo

Continúan celebrándose manifestaciones populares de entusiasmo en honor del nuevo presidente de la república Sr. Almeida.

Berna

Combates

Siguen los combates entre los ejércitos ruteno, polaco y lituano. Estos últimos han emprendido una vigorosa ofensiva contra los bolcheviquistas.

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos

González Chermá, 54-1.º CASTELLON.

(Frente a la posada de la Estrella)

Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

DEL

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA

Se vende o arrienda

Una fábrica de aceites de oliva, con cuatro prensas, dos de ellas hidráulicas, movidas por su máquina de vapor o electricidad, situada en el campo de Tarragona a trescientos metros de la Estación del ferrocarril, todo en perfecto estado de funcionamiento.

Para informes dirigirse a D. Angel Nivera Sanz, procurador, Den Carbó, número 1.—TORTOSA.

Interesa a los agricultores!!

Les avisa la Compañía de saneamiento e higiene que los detritus de primera calidad pueden adquirirla a menos de un céntimo de peseta el kilo en los depósitos de Jesús y Remolinos que están llenos. La Compañía también admite tratos especiales y ventajosos para todos, para transportar dicha marea directamente a las huertas de quienes lo solicitaren.

Para informarse acudir a José Bellaubi, Moncada, 7, bajos, interior, casa Grás, y al conductor de las carri-cubas.



Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Stos. Hipólito, Concordia, mrs.; Juan Berchmans, S. J.; Cenobia, Elena, mártires; Radegunda, rn.; Casiano, m.; Máximo, mj; Wigberto, pb.

La misa y oficio divino son de Santos Hipólito y demás, rito simple, color encarnado.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misa rezada a las ocho.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

SANGRE.—Continua a las siete de la tarde la novena a San Roque.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6, 6 y 3/4, 7 y 1/2, ocho y ocho y media. Se expondrá por la mañana a las 6, se reservará a las nueve; por la tarde se expondrá a las cinco y media, a las seis y media meditación, a las siete rosario y siete y media reserva.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE AGOSTO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

LOS PATRONATOS

Rogaremos en especial para que los Patronatos de obreros tengan mucha y próspera vida.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer con todo empeño a los Patronatos de obreros.

Paludismo: Se evita y combate con Amalaria.

ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacencia a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clinica dental MESTRE

D.º en Carbó, 3, pral.

Frente Hotel «La Barcelonesa»

TORTOSA

Tintorería «Moderna»

— DE —

José Besalduch

Cruera, 15 □ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tienen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales, y elavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

Despacho: Moncada, núm. 6

